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3. Aufgabenblatt: SQL - Gruppierungen & geschachtelte Anfragen

Vorbereitung

Auf der Vorlesungs-Webseite finden Sie Skripte zur Erstellung der Tabellen Country, City, Economy und
Encompasses mit umfangreicheren Daten aus der Mondial-Datenbank. Laden Sie die Tabellen in Ihre Da-
tenbank (F5 - als Skript ausfiihren) und verwenden Sie diese ab jetzt fiir Thre Anfragen. Die Tabellen City und
Country sind selbsterkldrend und folgen in ihrem Schema dem bisher verwendeten Mini-Ausschnitt (nur jetzt
in Englisch). Die Schemata der Tabellen Economy und Encompasses sind wie folgt:

Economy: Okonomische Informationen iiber Linder

Country: Landercode

GDP: Gross Domestic Product (Bruttosozialprodukt) in Millionen Dollar
Agriculture:  Prozentualer Anteil der Landwirtschaft am Bruttosozialprodukt
Industry: Prozentualer Anteil der Industrie am Bruttosozialprodukt
Services: Prozentualer Anteil der Dienstleistungen am Bruttosozialprodukt
Inflation: Inflationsrate in Prozent pro Jahr

Encompasses: Lage von Lindern in Kontinenten

Country: Landercode
Continent: Kontinentname
Percentage: Prozentualer Anteil der Landesfldche

Aufgaben, die nicht bewertet werden

Ubung 1

Wie hoch ist das durchschnittliche Bruttosozialprodukt (BSP) nach Kontinent? Gesucht sind Kontinentname
und durchschnittliches BSP, absteigend sortiert nach BSP. Differenzieren Sie auch nach der Lage eines Landes,
d.h. wenn ein Land auf mehrere Kontinente verteilt ist, soll das BSP anteilsmaissig verteilt werden.

Ubung 2
Erstellen Sie eine Liste der Lander, deren Bruttosozialprodukt unbekannt ist, aufsteigend sortiert nach Lander-
name. Beachten Sie, dass nicht alle Lander in der Tabelle Economy vorkommen.

Ubung 3
Gesucht ist eine aufsteigend sortierte Liste der Linder, in denen es Stidte mit Namen "Victoria” gibt. Verwenden
Sie hierfiir eine geschachtelte Anfrage!



Ubung 4
Gegeben sind die beiden Tabellen R und S, sowie die Ergebnis-Tabellen F;, Fs, E3:
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Ordnen Sie die folgenden SQL-Anweisungen den Ergebnis-Tabellen zu, so dass die jeweiligen SQL-Anweisungen,
angewandt auf R und S, die entsprechenden Tabellen ergeben.

(1) SELECT A FROM R NATURAL JOIN S

(2) SELECT A FROM R NATURAL JOIN S GROUP BY A

(3) SELECT DISTINCT A FROM R LEFT OUTER JOIN S ON R.B = S.B
(4) SELECT DISTINCT A FROM R RIGHT OUTER JOIN S ON R.B = S.B

Aufgaben, die bewertet werden (20 Punkte)

Ubung 5 (5 Punkte)

Berechnen Sie die durchschnittliche Einwohnerzahl derjenigen Provinzen, die mindestens 30 Stiddte haben.
Gesucht sind Landername, Provinzname, Anzahl der Stddte und durchschnittliche Einwohnerzahl. Die Ausgabe
soll aufsteigend nach Lindername und absteigend nach Einwohnerzahl sortiert sein.

Ubung 6 (5 Punkte)

Bestimmen Sie diejenigen Stidte, in denen mehr als ein Viertel der Bevolkerung des jeweiligen Landes wohnt.
Verwenden Sie hierfiir eine geschachtelte Anfrage! Gesucht sind die Namen der Stédte mit den jeweiligen
Einwohnerzahlen und Landercodes, aufsteigend sortiert nach Lindercode und absteigend nach Einwohnerzahl.

Ubung 7 (5 Punkte)

Bestimmen Sie alle Lander, deren Fliche kleiner ist als die kleinste Fliche derjenigen Lander, die mehr als 10
Millionen Einwohner haben. Verwenden Sie hierfiir eine geschachtelte Anfrage! Gesucht sind Landername und
Fléche, absteigend sortiert nach Fliche.

Ubung 8 (2+2+1 Punkte)

Seien TableA, TableB, TableC drei Tabellen mit jeweils | A|, | B| und |C| Zeilen. Wie oft miissen die geschachtelten
Teilanfragen bei den folgenden SQL-Anfragen jeweils ausgefiihrt werden? Sind die beiden Anfragen dquivalent,
d.h. liefern sie auf jeder Datenbank-Instanz dasselbe Ergebnis? Begriinden Sie jeweils Thre Antwort!

a) SELECT * FROM TableA a
WHERE EXISTS (

SELECT * FROM TableB b -- Teilanfrage 1
WHERE a.ID = b.ID AND EXISTS (
SELECT * FROM TableC c -- Teilanfrage 2

WHERE b.ID = c.ID

)

b) SELECT * FROM TableA a
WHERE EXISTS (

SELECT * FROM TableB b -- Teilanfrage 1
WHERE a.ID = b.ID AND EXISTS (
SELECT * FROM TableC c -- Teilanfrage 2
WHERE a.ID = c.ID
)
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